

规划纲要草案中的法治新图景怎么实现?

中央依法治国办副主任、司法部部长唐一军代表谈全面依法治国

新华社 白阳

社会主义民主法治更加健全,社会公平正义进一步彰显,社会治理特别是基层治理水平明显提高……日前提请十三届全国人大四次会议审查的“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案,为我们勾勒了未来五年法治中国建设的新图景。

“十四五”期间,推进全面依法治国将从哪些方面发力?全国人大代表、中央依法治国办副主任、司法部部长唐一军表示,将聚焦法治国家、法治政府、法治社会一体建设,着力推进全面依法治国顶层设计落地落实。

围绕三个文件统筹推进法治建设

2021年是“十四五”开局之年。去年年底至今年年初,党中央先后印发《法治社会建设实施纲要(2020—2025年)》和《法治中国建设规划(2020—2025年)》文件,对今后的法治工作作出全面部署。

唐一军表示,目前中央依法治国办正在抓紧研究起草《法治政府建设实施纲要(2021—2025年)》,推动其尽快出台。

“这三个文件将是‘十四五’时期统筹推进法治建设的总蓝图、路线图、施工图。我们接下来的主要任务,就是围绕法治国家、法治政府、法治社会一体建设狠抓落实。”他说。

在法治国家方面,要加快形成完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治

保障体系,形成完善的党内法规体系。在法治政府方面,要持续开展法治政府建设示范创建活动和法治政府建设督察,严格规范行政决策程序,充分发挥党政机关法律顾问、公职律师在依法决策中的作用,推动法治政府建设水平不断实现整体提升。在法治社会方面,要推进自治、法治、德治“三治融合”,加强居民公约、村规民约、行业规章、社会组织章程等社会规范建设,完善预防性法律制度等。

聚焦重点领域助推构建新发展格局

规划纲要草案中,构建新发展格局占据重要篇幅。唐一军表示,接下来要把助推构建新发展格局作为司法行政工作的重点任务,为社会主义现代化建设提供有力法治保障和法律服务。

在立法方面,要积极推进国家安全、科技创新、公共卫生、生物安全、生态文明、防范风险、涉外法治等重要领域立法,健全国家治理急需、满足人民日益增长的美好生活需要必备的法律制度。及时研究推进数字经济、互联网金融、人工智能、大数据、云计算等新技术新应用方面的立法,抓紧补齐短板,保障新业态新模式规范有序、健康发展。

在“软环境”方面,要加快打造市场化、法治化、国际化营商环境,完善产权执法司法保护制度,强化反垄断和反不正当竞争执法司法,加快完善知识产权保护法律法规,强化知识产权领域执法,依法防范和化解各类经济社会风险,继续依法严厉打击破坏社会秩序的违法犯罪行为,推动扫黑除恶常态化,全力做好经济社会发展的“护航员”

“安全阀”和“助推器”。

解决法治领域突出问题 强化公共法律服务

“全面依法治国最广泛、最深厚的基础是人民,我们今后要在破解执法司法领域突出问题上进一步发力,增强人民群众获得感、幸福感、安全感。”唐一军说。

对群众反映强烈的“运动式”“一刀切”执法,以及执法、司法人员不作为、乱作为等问题,要推动各有关部门深入开展调查研究,找出症结所在,提出解决办法。同时,要加强省市县乡四级全覆盖的行政执法协调监督工作体系建设,加快推进政法领域执法司法制约监督体系改革和建设,进一步完善执法司法权运行机制,切实把权力关进制度的笼子。

另一方面,要鼓励、引导社会力量参与公共法律服务,制定完善公共法律服务项目清单,建立健全法律服务资源依法跨区域流动机制,深入推进公证、仲裁体制机制改革,着力为群众提供更加优质高效便捷的法律服务。继续开展法治乡村创建活动,深入推进一站式多元纠纷机制建设,加强乡村人民调解组织队伍建设,持续深化依法治理促进乡村振兴。

“站在新的历史起点上,我们将立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,紧紧围绕中心、胸怀‘国之大者’,更加积极主动把司法行政工作放在党和国家工作大局中谋划,为开启全面建设社会主义现代化国家新征程提供有力法治保障。”唐一军说。



聚焦两会“委员通道”

3月7日,全国政协十三届四次会议第二场“委员通道”采访活动在北京人民大会堂新闻发布厅举行。这是记者在分会场屏幕前举手提问。

新华社 贺长山 摄

听了总书记的暖心话,她们这样说

新华社 任沁沁 熊争艳 许祖华

三月春光,姹紫嫣红。最美不过你们。

你们,是女儿,是妻子,是母亲,更是自己。

在“三八”国际劳动妇女节到来之际,习近平总书记向广大女同胞致以节日的祝贺和美好的祝福,并希望广大妇女做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者。

女性是社会发展与进步的基本力量之一,推动着人类整体的全面发展。

作为人类的一半,她们独立存在,拥有来自大地的力量和大海般的胸怀。

驰援武汉、转战多个疫情现场、疫苗攻关、科研成果创多项世界第一……全国政协委员、军事科学院军事医学研究院研究员陈薇,就是她们中的代表。

“总书记对全体女同胞致以三八节的问候和祝福,我会把这个美好的祝福传给周围的女同胞们。”她说,感谢总书记的关爱,我们会以此作为继续奋斗的动力。

新时代女性独立而坚强,在自己的生命里尽情舞动。

从16年前的千手观音,到如今的手语国歌,全国政协委员、中国残疾人艺术团团长邰丽华,以独特的方式,表达深沉的家国情怀。

“在新时代,女性作为社会的一部分,应该对事业有奉献、对社会有责任、对家庭有贡献。”这是邰丽华理解的“女性之美”。

从电视上看到了总书记的祝福,全国人大代表、新疆吐鲁番市林果业技术推广服务中心副主任吾尔尼沙·卡得尔感到十分幸福。

“作为维吾尔族妇女,我一直在党的关怀下成长,接受了良好的教育,从事热爱的工作,家庭生活美满幸福。我感觉,现在的社会前所未有的和谐安宁,女性社会地位提高了,我感受到了尊重。”说着,她清澈的眼里,泛出光来。

“我是女性,又做教育工作,听到总书记的寄语深感温暖,深受鼓舞。”全国人大代表、湖南师范大学副校长谢资清说,我们师范大学学生中大约70%是女生,她们走上工作岗位后,就是国家基础教育、乡村教育振兴的重要力量。

在开启全面建设社会主义现代化国家新征程之际,习近平总书记向全国妇女发出号召:实现党和国家发展的宏伟蓝图,需要包括妇女在内的全体中华儿女共同奋斗。

“总书记的话激励我们肩负新使命,作出新作为。”谢资清说,我们一定努力向前,把个人的成长和国家的发展紧密结合起来,“个人赢、家庭赢、国家更赢”。

“严厉打击侵害妇女权益的违法犯罪行为,依法维护妇女权益”,习近平总书记的要求如春雨浸润人心。

全国人大代表、陕西省律师协会副会长方燕表示,作为一名律师代表,将更加努力地投身维护妇女儿童合法权益的工作,通过普法宣传、法律援助等,让更多妇女感受到法律的力量、人间的温暖。

期待居住证 有更多含金量

新华社 高健钧



“健全以居住证为载体、与居住年限等条件相挂钩的基本公共服务提供机制,鼓励地方政府提供更多基本公共服务和办事便利,提高居住证持有人城镇义务教育、住房保障等服务的实际享有水平。”“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案提到给居住证加的这些含金量,让外地漂泊者既心里温暖,又能多一份归属感。

学习、工作、生活,早已将他乡当成家乡,却上学难、看病难……这是不少异乡工作者面临的苦恼和窘境,一些人因此不得不返乡。同时,多年居住和打拼的城市,其实也需要他们发展建设。保障流动人口在当前工作居住地社会福利和权益,既是市场经济发展的迫切需要,也体现社会福利政策的公平。

从多年前的暂住证,到如今的居住证,我国户籍制度改革不断深化。一张小小证件,如今附带的是“六大基本公共服务”和“七项便利”,涵盖了生育、教育、法律、出行等方面权利,流动人口的权益得到制度性确立和保障,并在不断加强。今年,以居住证为载体的公共服务机制纳入发展规划,且提出明确要求,说明流动人口福利和权益的保障愈发受到重视。

居住证贵在公共服务的含金量。当前流动人口已享有的公共服务,要做得更好更扎实,在此基础上,各项公共服务的增加要“看得见、摸得着”,让群众有实实在在的获得感;继续扩大服务范围,明确政策方向,如放宽落户条件、完善积分落户政策等,切实缩小流动人口和常住人口待遇差距等。

让居住证含金量增加的关键,在于如何想群众之所想,解群众之困。增加这些含金量,会带来公共服务工作和财政支出,这就要求政府承担更多责任,勇于担当,积极向服务型政府转变,解决遇到的问题和困难,真正让为流动人口服务的政策落到实处。

流动人口能否进得来、留得住、过得好,对许多城市意义重大。资源流动畅通,能释放更多人口红利,更好促进内外循环,推动经济发展。此心安处是吾乡,多给居住证加一些含金量,能安定那些漂泊的心,让群众更踏实地为经济发展做贡献。